

...и скрывает
эта газета великую Битву
4.05.2004. А.-Х. Кадыров



ОРДЕН «ЗА ЗАСЛУГИ
ПЕРЕД УММОЙ» 1 СТЕПЕНИ

ИСЛАМАН ЗІАЪНАРШ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА «ЗОРИ ИСЛАМА»

ВЫХОДИТ С 6-ГО НОЯБРЯ 1990 ГОДА

ПЕРВАЯ РЕЛИГИОЗНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА В СССР

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ, ГЕРОЯ РОССИИ Р.А. КАДЫРОВА С ДНЕМ ГОРОДА ГРОЗНОГО



Дорогие соотечественники!
Сегодня столице Чеченской Республики, Городу воинской славы – Грозному, исполнилось 203 года. Мы отмечаем эту праздничную дату с особым торжеством. Для каждого жителя республики Грозный по-особенному близок и дорог сердцу. Город пережил множество тяжелейших потрясений за свой сравнительно молодой возраст, а вместе с ним достойно прошли их и сотни тысяч его жителей.

Вызывает безмерное чувство гордости героический подвиг жителей Грозного, защитивших его от немецких оккупантов в ходе Великой Отечественной войны. Благодаря их отваге и самоотверженности на территорию города не прорвался ни один фашист. Вместе с частями Красной Армии они превратили Грозный в неприступную крепость. Не жалея своих жизней, грозненцы бесстрашно боролись с бушующими

пожарами на нефтехранилищах и нефтеперерабатывающих заводах после авианалетов немецких захватчиков.

Благодаря самоотверженности защитников чеченской столицы сегодня Грозный гордо носит почетное звание «Город воинской славы».

Прочно остались в нашей памяти и трагические события на рубеже 21 века, когда международный терроризм и бандитизм поглотили нашу республику. Мы помним, как любимый Грозный лежал в руинах. Казалось, что город стёрт с лица земли и его уже никогда не восстановить, не отстроить заново.

Первый Президент ЧР, Герой России Ахмат-Хаджи Кадыров решительно выступил за то, чтобы Грозный остался на прежнем месте и был восстановлен. Он заявил, что город должен быть таким же живым и цветущим, как в прежние годы. Благодаря поддержке Президента России Владимира Путина нам удалось это сделать. За рекордные сроки и титаническими усилиями всего народа город был очищен от руин и отстроен заново.

Сегодня Грозный является визитной карточкой Северного Кавказа, одним из самых красивейших, благополучных и развивающихся городов России. О его красоте и уюте говорят практически во всем мире. Сотни тысяч туристов ежегодно посещают наш город, который

всегда встречает их атмосферой добра, радости и дружелюбия. Радует, что количество желающих посетить гостеприимный Грозный растет с каждым годом, ведь город дарит каждому массу незабываемых эмоций и позитивное настроение.

Вызывает чувство гордости тот факт, что Грозный занимает лидирующие позиции в стране по многим рейтингам. Периодически мы проводим здесь различные крупные мероприятия как российского, так и мирового масштаба, на которые собираются не только жители различных регионов России, но и зарубежья – известные политики, общественные деятели, короли, принцы, спортсмены и артисты.

Я уверен, что, неизменно следуя курсу Первого Президента ЧР, Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова, город Грозный и его жители ожидают только положительные перемены и новые достижения.

Я искренне поздравляю с Днем города мэра Грозного Хас-Магомеда Кадырова, а также всех жителей и гостей чеченской столицы! Желаю всем счастья, здоровья, благополучия и успехов в труде на благо грозненцев и нашей Великой Родины – России! С праздником!

Глава Чеченской Республики
Р.А.Кадыров

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ, ГЕРОЯ РОССИИ РАМЗАНА КАДЫРОВА С ДНЕМ МОЛОДЕЖИ



Дорогие юноши и девушки!

Примите мои самые искренние поздравления с добрым и светлым праздником - Днем молодежи!

Наше молодое поколение всегда являлось локомотивом, ведущим общество к новым открытиям, прогрессу и развитию. Именно благодаря колоссальной энергии, креативности и прогрессивности молодые представители нашего народа всегда добивались больших результатов практически во всех сферах жизнедеятельности.

Поэтому мы уверены в будущем Чеченской Республики. Искренне убеждены, что молодежь возьмет на себя ответственность за благополучие и процветание Отчизны.

Первый Президент Чеченской Республики, Герой России Ахмат-Хаджи Кадыров всегда относился к молодежи как к самой значимой части общества. Он считал одной из самых приоритетных задач создание подрастающему поколению достойной жизни и благоприятных условий для труда, учебы и развития.

Последовательная реализация задач, поставленных Ахматом-Хаджи Кадыровым, способствовала организации грамотной и эффективной молодежной политики. Молодые люди стали прославлять республику и наш народ на самых престижных всероссийских и международных форумах, соревнованиях и фестивалях.

Чтобы продолжить эффективную практику, мы планомерно реализуем планы по превращению Грозного в современный центр молодежи на Юге России. Уже сегодня у нас имеются крупные площадки для проведения масштабных мероприятий мирового уровня. В республике функционируют десятки молодежных организаций и патриотических клубов. Для молодых людей созданы условия для развития практически в любой сфере: в науке, искусстве, экономике, в спорте, образовании.

Наряду с успехами в спорте и светских науках наша молодежь добивается прекрасных успехов в духовном развитии. Молодые люди активно обучаются в школах хaufизов, участвуют в религиозных форумах и патриотических акциях. Кроме того, мы реализуем усовершенствованную Единую Концепцию по духовно-нравственному воспитанию и развитию молодежи, которая приносит прекрасные плоды. Наша задача - и впредь создавать условия для того, чтобы каждый молодой человек смог проявить свой творческий, научный и профессиональный потенциал.

Дорогие друзья, я искренне поздравляю вас с Днем молодежи! Вы являетесь наследниками великой культуры, уникальных традиций и обычаев наших предков. Берегите их и будьте достойны памяти отцов!

Желаю всем вам хорошего настроения, реализации планов, удачи и успехов! Здоровья вам и благополучия!

Глава Чеченской Республики
Рамзан Кадыров

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ОТ РЕДАКЦИИ ГАЗЕТЫ «ИСЛАМАН ЗІАЪНАРШ»

Редакция республиканской религиозно-просветительской газеты «Исламан Зіаънарш» (Зори Ислама) поздравляет Рамзана Ахматовича Кадырова с днём рождения и со вступлением на должность Главы Чеченской Республики.

Желаем Вам долгих лет жизни и крепкого здоровья.

Пусть Всевышний Аллах укрепит Вас на пути истины и на пути созидания во благо нашего народа и нашей Родины, Ваше переизбрание на пост Главы в очередной раз, говорит о высоком доверии народа к Вам и о том, что Вы являетесь достойным лидером нашего народа, который успешно продолжает путь начатый Вашим отцом Ахматом-Хаджи Кадыровым!

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ, ГЕРОЯ РОССИИ РАМЗАНА КАДЫРОВА С ДНЕМ УЧИТЕЛЯ

Дорогие соотечественники!
Сегодня мы отмечаем один из светлых праздников, связанных с каждым из нас, – День учителя!

Педагог играет важную роль в становлении человека как личности. В школе закладываются основа знаний, которыми мы руководствуемся по жизни. Именно от учителя зависит, каким вырастет наше подрастающее поколение, с каким багажом знаний покинет школу и вступит во взрослую жизнь.

Первый Президент Чеченской Республики Ахмат-Хаджи Кадыров говорил, что хорошее образование - залог личного успеха каждого человека. Он твердо был уверен, что будущее нашего народа в

культурной и образованной молодежи. Он как нельзя точно охарактеризовал важную роль педагогов в жизни общества словами: «Учитель создает нацию».

Сегодня в республике активно реализуются национальные проекты, направленные на развитие образования. Открываются новые школы и детские сады, совершенствуется материально-техническая база образовательных организаций. Только в текущем году свои двери распахнули 17 новых школ, до конца года откроются еще четыре образовательных учреждения и три учебных корпуса. Тем самым, мы планомерно решаем наиболее острую проблему в системе



образования региона – наличие трехлетнего обучения.

Самое пристальное внимание уделяется и вопросу всесторонней поддержки преподавательского состава, способствуем их материальному и профессиональному стимулированию. Наши учителя становятся победителями престижных конкурсов, осваивают новые программы обучения, реализуют научные проекты.

Дорогие наши учителя! От всей души поздравляю вас с Днем знаний! Благодарю за профессионализм, терпение, преданность избранному делу. Желаю крепкого здоровья и благополучия!

Глава Чеченской Республики
Р. А. Кадыров

МУФТИЙ ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ САЛАХ-ХАДЖИ МЕЖИЕВ ПОЗДРАВИЛ РАМЗАНА КАДЫРОВА С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ



Уважаемый Служитель Священного Корана, Хранитель Священных реликвий Ислама, Защитник Сун-

ны Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Аллаха), Герой Ислама, достойный сын своего отца

Рамзан-Хаджи Ахматович! От имени ДУМ ЧР и от себя лично искренне поздравляю Вас с Днем рождения! Вы своим примером доказали приверженность религии Аллаха и делаете все для распространения блага нашей Исламской религии! Много людей получили от Вас поддержку в трудную минуту, и весь мир знает о Вашем гуманизме!

Ваши усилиями наша республика превратилась в цветущий край, что можно сказать, сбылась мечта наших предков. Построили больше тысячи мечетей не только в Чечне, но и далеко за пределами страны. Благодаря Вам в регионе созданы лучшие в мире условия для получения знаний об Исламе: Исламский университет имени Кунта-Хаджи, медресе и школы хaufизов, где наша мо-

лодежь изучает Священный Коран и исламские науки.

Ваша любовь и приверженность тарикату, нашим святым Уставам и Шейхам способствует укреплению духовных ценностей в нашей республике. И по милости Аллаха это великое наследие живёт в сердцах верующих.

Мы воздаем хвалу Всевышнему за такого лидера, который никогда не остается в стороне от бед и проблем мусульман не только ЧР, но и во всем мире. Ваше служение Всевышнему показывает искреннее переживание за всю исламскую Умму. Вы являетесь истинным национальным Лидером и примером для подражания, и несудивительно, что люди с Вами связывают свои надежды на мирное и светлое будущее. Именно, поэтому на про-

шедших выборах они отдали свой голос за Вас. Вы в положительную сторону изменили облик нашей республики, тем самым реализовав все планы и замыслы нашего Первого Президента ЧР, Героя России Ахмат-Хаджи Кадырова. Вы закрепили единение нашего народа, что является важнейшим условием в достижении процветания нашей республики.

Пользуясь случаем позвольте сказать, что я горжусь тем, что нахожусь в команде человека, сделавшего все возможное и невозможное для блага и процветания ЧР и укрепления единства мусульман всего мира.

От всей души желаю Вам больших удач во всех Ваших благих деяниях. Пусть рядом с Вами всегда будут надежные и преданные соратники!

В ГАЗЕТЕ ИМЕЮТСЯ ПЕРЕВОДЫ СВЯЩЕННЫХ ПИСАНИЙ, ПОПАДАНИЕ КОТОРЫХ В НЕЧИСТОЕ МЕСТО ПО ШАРИАТУ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ!

ПАРЗАШ А, СУННАТАШ А

НАМАЗ ПУТНИКА

Всевышний Аллах в своей религии не наложил на человека ничего затруднительного, невозможного. Если в обрядах поклонения человек испытывает большие затруднения, Аллах разрешил своему рабу некоторые облегчения, чтобы принять его поклонения, выпленные с облегчениями. Поэтому, тому, кто не может стоять при совершении намаза, разрешается совершать намаз сидя. Если он не может садиться, то разрешается совершать намаз лежа (кивая головой). Всевышний Аллах говорит: «...Он (Аллах) не сделал для вас никакого затруднения в религии» («Аль-Хадж», 78).

Человек, вышедший в дальнюю дорогу, испытывает трудности. Дорога лишает человека многих удобств привычной жизни (своевременного сна, питания, омовения...). Поэтому Всевышний Аллах облегчил намаз путника, независимо от того, испытывает ли трудность в данном пути или нет. Милостивый Аллах в намазе путника предоставил два права: сокращение количества ракаатов; объединение двух намазов, совершая их во времени одного из этих двух намазов.

Условия путешествия, при которых разрешается сокращать и объединять намазы

1. Длина пути следования в один конец должна составлять 81 км и более.

2. Заранее должно быть определено место прибытия.

Если путник знает, что отправляется в дорогу длиной 81 км и более, то он имеет право сокращать и объединять намазы, даже если не знает точное место своего прибытия. Однако, если кто-то вышел в путь, не определив место своего прибытия и не знает длину намеченного пути, то он не имеет право сокращать и объединять намазы, пока не пройдет путь длиной 81 км.

3. Цель поездки не должна быть связана с греховными делами (продажа или покупка опьяняющих напитков, кража и т. д.).

Если путь длиной в 81 км и более пройден за час, все равно можно сокращать намаз. Также нет разницы, пройдено ли это расстояние по земле, воде или воздуху. Необходимо совершать намерение сокращать или совмещать намазы перед выходом в путь. Если, выходя в дорогу, человек намерился не сокращать и не совмещать намазы, но в пути решил сокращать и совмещать их, то это является

дозволенным для него. Если к пункту назначения ведут две дороги, одна короче 81 км, а другая 81 км и выше, но более безопасная, ровная, широкая и т. п., то путешественнику дозволено выбрать вторую дорогу, сокращая и совмещая при этом намазы. Однако не разрешается без причины выбрать длинную дорогу при наличии короткого пути, только с целью сокращать и совмещать намазы.

Сокращение намаза
Разрешается сокращать 4-ракаатный намаз (полуденный, послеполуденный и ночной) и совершить вместо него намаз в два ракаата. А утрен-



ний и вечерний намазы нельзя сокращать, так как утренний намаз имеет два ракаата, а вечерний – три ракаата. Всевышний Аллах говорит в Коране: «Когда вы находитесь в пути, то на вас не будет греха, если вы укоротите намаз...» («Ан-Ниса», 101).

Надо заметить, что путнику, наравне с правом сократить намаз, разрешается совершать его как обычно, в 4 ракаата. Но совершение намаза в сокращенном варианте для путника предпочтительнее, если он намерен пройти путь протяженностью от 122 км и больше, а если длина пути находится между 81 - 122 км, то предпочтительнее совершить намаз в полном объеме, в 4 ракаата, однако допускается и в 2 ракаата. Кроме того, для путника желательнее совершать сунна-намазы.

Условия, при которых сокращение намаза является правильным

1. Пребывание человека в пути и совершение им сокращенного намаза в пути.

Если человек отправился в путь после наступления времени намаза, не совершив намаз, данный намаз тоже можно сокращать. А если путник отложил намаз для совершения его дома, который он должен был совершить в пути, то данный намаз нельзя

сокращать, так как дома он перестает быть путником.

2. Пересечение человеком границы своего населенного пункта, где он проживает (то есть строения населенного пункта).

Если человек не вышел за пределы строений своего населенного пункта, то он не считается путником. Длина пути отсчитывается от границы населенного пункта, а не от дома, где проживает человек. Зброшенные строения возле населенного пункта, сады, возделываемые поля и входят в границы этого населенного пункта. Поэтому можно сокращать намазы, не

пересекая их. Если обозначены границы села, но в этих границах нет строений, то эта земля не считается селом и, соответственно, здесь можно сокращать намазы. Если в границах села находятся огороженные под строительство участки, то это территория считается селом и нельзя сокращать намазы до пересечения этих участков.

Анас (да будет доволен им Аллах) передал: «Я совершил полуденный намаз с Пророком (да благословит его Аллах и приветствует) в Медине в 4 ракаата, а послеполуденный намаз – в Зуль-Хулайфе в 2 ракаата. Зуль-Хулайфа находится за пределами строений Медины» (Бухари, Муслим).

3. Отсутствие у путника намерения провести на месте прибытия четыре и более дней (в эти 4 дня не входят день его прибытия и день убытия).

Если путник прибыл к месту назначения днем, то отчет дней начнется с предвечернего намаза. Если он прибыл ночью, то отчет начнется с утреннего намаза. Например, если путник прибыл к месту назначения днем в пятницу, то пятница не входит в 4 дня, а сутки будут отсчитываться с предвечернего времени. Таким образом, в предвечернее время субботы пройдут первые сутки; в предвечернее

время воскресения – вторые сутки; в предвечернее время понедельника – третьи сутки. Если путник намерился отправиться в дорогу во вторник до наступления предвечернего времени, он может сокращать и совмещать намазы в эти дни (неполные четверо суток). Однако, если путник намеривается провести на месте прибытия 4 и более дней, он подобен местному жителю, поэтому ему нельзя так сокращать намаз. Но он имеет право сократить намаз по пути следования (туда и обратно).

Если путник намеривается провести на месте прибытия менее 4 дней, все свои намазы (до возвращения домой) он имеет право совершать в сокращенном виде. Однако, если он не знает, на сколько он задержится там и все время ждет завершения своих дел, то в этих условиях он имеет право совершать намазы в сокращенном виде 18 дней, не считая день прибытия и день убытия.

4. Невыстраивание намаза за местным жителем. Если намеренно или по забывчивости путник встал на намаз за местным жителем, то ему нельзя сокращать свой намаз. В таком случае путник совершит намаз в полном объеме. Однако, путнику разрешается совершать сокращенный намаз в качестве имама с местными жителями. Сунной для него является, завершив намаз в 2 ракаата, отойти в сторону и произнести: «Продолжайте намаз, я являюсь путником».

Как объединяются два намаза?

Ибн Аббас (да будет доволен им Аллах) передал: «Находясь в пути, Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) объединил полуденный намаз с послеполуденным, а вечерний – с ночным» (Бухари).

Намазы можно объединять двумя способами:

1. Перенести вперед намаз, время которого не наступило, к намазу, время которого наступило (например, послеполуденный намаз совершить с полуденным намазом во время полуденного намаза, а ночной – с вечерним во время вечернего намаза).

2. Отложить совершение намаза, время которого наступило, до наступления времени последующего намаза, и совершить их в одно время (например, полуденный намаз совершить с послеполуденным намазом во время послеполуденного намаза, а вечерний – с ночным во время

ночного намаза).

Можно объединять полуденный и послеполуденный намазы, вечерний и ночной намазы. Утренний намаз не объединяют ни с одним намазом. Также нельзя объединять послеполуденный и вечерний намазы.

Условия объединения намазов при перенесении второго из двух намазов на время первого

1. Соблюдение последовательности между двумя намазами.

Из двух намазов сперва выполняются тот, время которого наступило. Например, если есть намерение перенести сокращенный послеполуденный намаз на время сокращенного полуденного намаза, а первым надо совершить полуденный намаз, и сразу после его завершения – послеполуденный. Если молящийся вначале совершит сокращенный послеполуденный намаз, а потом – сокращенный полуденный, то послеполуденный намаз у него не засчитывается. Если молящийся перенес ночной намаз на время вечернего намаза, то первым надо выполнить вечерний намаз, а затем – ночной.

2. Наличие намерения совершить объединяемые намазы вместе еще до завершения первого намаза. Однако сунной является сделать данное намерение во время такиратуль-ихрам первого намаза (произнесение Аллôху Акбар в начале намаза).

Пример совершения намерения для полуденного и послеполуденного намазов: «Я вознамерился, ради Аллаха, совершить обязательный полуденный намаз в сокращенном виде, объединяя с ним послеполуденный намаз». Затем, с произнесением Аллôху Акбар, начинается первый намаз. Также дозволено совершить (сердцем, а не вслух) намерение перенести второй из двух намазов на время первого и в ходе совершения первого намаза.

3. Совершение двух намазов без пауз между ними.

При завершении первого намаза необходимо сразу же сделать икаму и приступить к совершению второго намаза. Нельзя делать перерыв между этими двумя намазами, например, совершая тасбих, сунну намаз или же другие дела. Если между двумя намазами пройдет время, за которое можно совершить намаз в 2 ракаата, то второй намаз будет недействительным. В таком случае нужно обязательно

отложить совершение второго намаза до наступления своего времени. Намерение для совершения послеполуденного намаза может быть сформулировано так: «Я вознамерился, ради Аллаха, совершить обязательный послеполуденный намаз в сокращенном виде, объединяя его с полуденным намазом».

Если после совершения полуденного и послеполуденного намазов вовремя полуденного намаза, путник до окончания времени полуденного намаза прибыл домой, то он не должен совершать послеполуденный намаз. А если он прибыл домой во время послеполуденного намаза, то тем более он не обязан совершать послеполуденный намаз повторно, так как он совершил его во время полуденного намаза.

Если после совершения объединенных намазов обнаружилось, что в первом намазе упущен рукн (столп намаза), например, не прочитана сура «Аль-Фатиха» или не выполнен суджуд..., то оба намаза недействительны, необходимо их совершить повторно (совмещая их или совершая каждый в свое время).

4. Нахождение путника в дороге до вступления во второй намаз.

Например, если путник прибыл к месту назначения до вступления во второй намаз и намерен оставаться там 4 или более дней, то он не имеет права объединять намазы. Следовательно, он должен совершить второй намаз в его действительное время.

Примечание. Паломнику, прибывшему для совершения хаджа из далеких мест, находясь на Арафате, является сунной сократить и объединить полуденный и послеполуденный намазы, когда наступит время полуденного намаза, если это соответствует условиям намаза путника.

Условия объединения намазов при откладывании первого намаза до наступления времени последующего намаза

1. Наличие намерения отложить совершение намаза, время совершения которого наступило, до времени последующего намаза.

Намерение для совершения, в нашем примере, полуденного намаза, откладывая и объединяя его с послеполуденным намазом, может быть сформулировано так: «Я вознамерился, ради Аллаха, совершить в сокращенном виде обязательный полуденный намаз, объединяя его с после-

полуденным намазом».

Намерение для совершения послеполуденного намаза, с которым был объединен полуденный намаз, может быть сформулировано так: «Я вознамерился, ради Аллаха, совершить в сокращенном виде обязательный послеполуденный намаз».

Например, если до завершения времени полуденного намаза не было сделано намерение отложить его до послеполуденного намаза, то на путнике лежит грех за просрочку полуденного намаза. Этот намаз нужно совершить в порядке возмещения.

2. Нахождение человека в пути в период совершения им двух объединенных намазов – отложенного намаза и намаза, время которого фактически наступило.

Например, если путник прибыл к месту назначения до совершения второго из объединяемых намазов, то отложенный намаз будет считаться как возмещенный.

При откладывании первого намаза до наступления времени последующего намаза соблюдение последовательности между двумя намазами и совершение их без пауз между ними не является обязательным, но является сунной. Если после объединения полуденного и послеполуденного намазов вовремя послеполуденного намаза, путник до окончания времени послеполуденного намаза прибыл домой, его намазы принимаются, и он не должен совершать их повторно после прибытия.

Пример. Путник встал за имамом на намаз с намерением сократить его, предполагая, что тот – путник и сократит намаз, но оказалось, что имам не путник и, соответственно, совершает намаз в полном объеме. В данном случае путник совершит за имамом намаз в полном объеме, не сокращая его.

Если известно, что имам является путником, но неизвестно, сократит он намаз или нет, то молящийся совершает намерение: «Я сокращу намаз, если имам сократит, и совершу в полном объеме, если имам совершит его в полной форме».

Примечание. Паломнику, прибывшему в долину Муздалифа, является сунной объединить вечерний и ночной намазы, сокращая ночной намаз в 2 ракаата, когда наступит время ночного намаза, если это соответствует условиям намаза путника.

ВРЕМЯ ДЕЛАТЬ ВЫВОДЫ



Истекший период полед двух военных кампаний имел свои особенности. Предыдущие годы были, как мы все знаем, периодом расчистки завалов, возрождения важнейших сфер жизнеобеспечения, вселения в людей чувства спокойствия, уверенности, что с войной покончено окончательно и навсегда. Но это был и период, когда не все отморозки успокоились, продолжали отрабатывать грязные деньги Запада. В

этих условиях жёсткость, решительный отпор каждой попытке повторения дестабилизации были суровой необходимостью. Но хочется надеяться, что самый сложный период, переходный период от войны к миру, чеченцы вместе со своим руководством преодолели и преодолели достойно.

Думаю, настало время, когда мы все, весь чеченский народ, как дома, так и в ближнем и дальнем зару-

бежье, должны осмыслить и принять одну очень важную истину. Истину необходимости ещё большего сплочения вокруг идеи национального согласия и единения. Идею осознания той истины, что только в тесной дружбе и единстве со всеми народами России мы можем укрепить нашу великую страну, вывести её на новый уровень экономики и культуры.

Всем нашим зарубежным критикам-доброжелателям необходимо одуматься, принять руку единения и согласия, которую им всё время протягивают из их исторической родины. Давайте успокоим свой народ, скажем вместе, что все беды заветы. Давайте вспомним победы великого Кунта-Хаджи Кишиева и Ахмат-Хаджи Кадырова, которые завещали больше никогда не воевать, не проливать кровь. Ведь всего можно достичь разумом и добротой, думая не о своих ущемлённых амбициях, а о народе и его самочувствии. Необходимо сделать предстоящий период нашей жизни и развития периодом

общенационального примирения, периодом окончательного укрепления мира и согласия в нашей республике и во всей России!

Ведь в самой России тоже немало провокаторов, мечтающих о её окончательном крахе. И в этих проектах они вновь рассчитывают на нашу великую страну, вывести её на новый уровень экономики и культуры. Тому есть множество доказательств, и я о них пишу в своих книгах.

Нашему народу, наконец, необходимо выработать коллективный иммунитет от перманентно повторяющихся провокаций. Нам этот иммунитет важнее даже чем иммунитет от всевозможных вирусов. Считаю, что наша просвещённая национальная интеллигенция должна быть более активной, дружной, сплочённой в судьбоносных для народа вопросах. Такой активности не было, к сожалению, тридцать лет назад, когда провокаторам, разваливающим страну, очень нужно было дестабилизировать Северный Кавказ. Развалить тот и всю Россию, начиная с

её южных рубежей. В мутной воде кое-кто действительно рыбал тогда много жирной рыбы.

Мир меняется далеко не в лучшую сторону. Мир становится более циничным, жестоким, безбожным. И нам очень важно верно определить перспективы своего народа в этом мировом хаосе. Искусственным хаосе, созданном устроителями так называемого «нового мирового порядка».

Мало и слабо поднимаются эти вопросы в нашем обществе. Всех захлебнула волна безудержного потребления, все заразились в той или иной мере вирусом гедонизма.

Нашим землякам на Западе не стоит обольщаться видимой лёгкостью (пошлостью) европейской жизни. Нельзя отрывать себя от своих народных корней. Потеряете своих детей, внуков, тем более правнуков. Оставьте им надежду стать ноцхи, чеченцами. Нет на этом свете звания выше и почётнее этого!

С.-Х. Нунуев.

ХАА ХЪАКЪ ВУ ХІОРА А

ТЕЗЕТАХЪ ДЕН ДОІАНАШ

Стагана деш долу доІа

АллахуммаГфир лахлу, вархамхлу, вахъфазхлу мин фитнатил-къабри ваннари. Аллахумма солли Іала Мухаммадив ва Іала али Мухаммадив ва саллим. Бихъурмати сирри суратил-Фатихъа.

Зудчунна деш долу доІа

АллахуммаГфир лахІа, вархамхІа, вахъфазхІа мин фитнатил-къабри ваннари. Аллахумма солли Іала Мухаммадив ва Іала али Мухаммадив ва саллим. Бихъурмати сирри суратил-Фатихъа.

Берана деш долу доІа

АллахуммамажІаІахлу фаратІан Либавайхъи ва саккъил бихъи мавазнахІума ва афригиссабра Іала къулубихІа. Аллахумма солли Іала Мухаммадив ва Іала али Мухаммадив ва саллим. Бихъурмати сирри суратил-Фатихъа.





ТАРИКЪАТАН НЕКЪ

Юкь еша 18-чу номерехъ

НАХА БЕЧУ ЦАТОМАНА СОБАРЕ ХИЛАР, ЦЕРАН ПИТАНАХ ЛАРВАЛАР

Ца хеташ болчу наха цъа болчу муридана хийла халахетар деш, шаьш царна резабатар гойтуш, уш сийсазбан герттар хъуманаш леларо. Нагахъ санна оцу балхакъ цъадогъуш хъо зехъ, собаре хилалахъ, хъайн дог хъогъахъ а, вуон ойла архъ а ларделахъ, царна дубьалъ бекхам бан ма герталахъ. Хъайна зен диначунна вуонца дола дарх ларлолахъ, нагахъ цуьнга бала кчаллахъ, цо хъайна зен дар бахъана долуш кхъачна иза, ма алалахъ.

Хъайна динчу халахетарна тлехъ хъо собаре хиларал деза ду хъуна, хъо и халахетар диначунна кынтгера валар, ахъ цунна диканца дола дар; иза бакълуиу чухъ нехан гиллакхъ ду хъуна. Нах хъайхъ длаберар Аллахъ хъайна деллачу нийматехъ лара ахъ, хъунда аьлча уш хъуна тлелиричъа, хъо Аллахъ Ибадат дан паргъат вуьтур вацъ пара. Нагахъ уш хъуна тлелиричъа, пара хъо вазварца, хъо хесторца, юх-юха хъуна тлелиричъа цо зехъ, хъо ларлолахъ церан питанакъ, хъайн сакъташ царехъ хъулдинчу Аллахъан шукра делахъ.

Нагахъ санна айхъа царна товш дегъ а, церан самукъа-долургъ а лелорна а, царьца цъаьна веттавалар бахъана долуш Аллахъан Ибадат дарна тлехъ айхъа ледарло ярна а хъуо кхорюш велахъ, царехъ длакъасталахъ, царна хъайн не длакъовталахъ. Нагахъ цунахъ гъуллакхъ ца хилахъ, хъуо везаш волчу метгера хъуо ца везачу метте кхелхина гъолахъ.

Хъо ларлуш хилалахъ нахана юккъехъ гларавалархъ, бакълъала а, цуьнгахъ питана, зер ду хъуна. Хъалхалерчу тлеланаха олуш хилла: «Делора, лен Аллахъ тешар кхоччущи хир ма дац, нахана юккъехъ гларавалар ца дезаш иза хилча бен». Иштта царна олущи хилла: «Нахана юккъехъ гларавалар дезаш волу стагъ ца везина тхуна, цуьнгара дин дладаьла, иза юккъеьаржа хъогъттина бен».

НАХАХ КХЕРАРХЪ, ЦЕРАН ХЪУМАНЕ САТИЙСАРХЪ А ШЕН ДОГ ЦАНДАР

Ахъ къаьгеа, хъай мурид, хъайн дог нахъа кхерархъ, церан хъумане сатийсархъ цандарехъ. Бакълъал а, нехан хъумане сатийсаро динехъ дохъна хъума лелочуьнга вистхила юккъе йоцуш вуьту, цунна хъоставаларе, цуьнга дикангъ де, вуонигъ ма де алар дитаре тийжаво. И куьлшаш шеца дегъ сийсаца хиларна кчачан буч, хъунда аьлча бусалба стагъ шен Дала хъасталуш хила веза, иза воцпуч ца кхорюш, цуьнан дикане бен са ца туйьсуш.

Нагахъ хъан бусалба вежарехъ цъаьма хъуна даггара совгъат дахъ, иза сьхаца ахъ, нагахъ хъуо цуьнга хъашт велахъ; Аллахъан шукра де ахъ, хъунда аьлча, бакълъал а, лущ вергъ иза ма ву, Аллахъа шегахула хъайна и совгъат дайттинчу лена а баркала ала ахъ. Нагахъ хъуна иза олущи дацахъ, ойла; нагахъ хъайн дагъ чохъ и сьхацагъ Голе ду аьлча хетехъ – и сьхаца ахъ, амма иштта ца хетехъ – кьедар мерза олущи юхатоха ахъ иза, и лущ волуш дог дохор долуш. Бакълъал а, бусалба стеган сий Аллахъан гертархъ докха ма ду.

Хъо ларлолахъ, хъайна деш долу совгъат и сьха ца ийирира алийта дозаллийна юхатохархъ, дегъан лаам кхочушбархъама и сьхацагъ. Бакълъал а, хъайн дегъан лаам кхочушбархъама и сьхацагъ хъуна Голе ма ду, дуйне длагесна ву аьлча хъайн ше акъийгътархъама иза юхатохарал а. Бакълуиуш волчуьнга къасто хала болуш болх кхочур ма бац, цуьнан даг чохъ Аллахъа пунахъ лущи дегъ цунна довуьйтуш долу нур хуьлуьйтуш бен.

КЪАЙЛЕННА ТЛЕКХИА ГЕРТАР, ШЕНА КАРАМАТАШ ХИЛАРЕ САТИЙСАР ДЕКХАР

Муридана угаре а чога гъен деш долу хъума – иза къайленна тлекхиа гертар, шена кара-

маташ, кхиболчу нахехъ доцу ладаташ хиларе цо сатийсар ду. Уш цуьнгахъ гучудевр ма дац, царьга и сатуьйсуш мел ву, хъунда аьлча дукхъаьолахъ уш гучу ца довлу царьга са ца туйьсуьнгахъ бен.

Цъаьцкъа уш гучудовлу гехеаьлачу тобанехъ, царехъ Аллахъ тешар гийла дерш зуйиш, лехош. Оцу нехан хъокъехъ оцу балхакъ цъадогъуш хъо зехъ, собаре хилалахъ, хъайн дог хъогъахъ а, вуон ойла архъ а ларделахъ, царна дубьалъ бекхам бан ма герталахъ. Хъайна зен диначунна вуонца дола дарх ларлолахъ, нагахъ цуьнга бала кчаллахъ, цо хъайна зен дар бахъана долуш кхъачна иза, ма алалахъ.

Хъайна гучудаьлла долчу хъуманна тлехъ саций, цуьнца хъайн дог паргъатдакххий ма ле хъо, и хъулде ахъ, нахана дийца а ма дийца. Нагахъ хъуна цунахъ хъумана а гучудаьлла дацахъ, цуьнга са ма тийса ахъ, и ца хиларна догъоьна ма деля хъо.

Хъуна хойла, дерриге а бакълу долу караматаш шена чулоцущи долу карамат – иза динехъ нисвалар ду, гучохъ, къайлахъ Аллахъан омранашна муьтгъахъ хиларца, цо ма де



аьллачунна генаваларца а ша кхочушхуьлуш долу. Ткъа хъо декхарийлахъ ву иза нисдан, оцу тлехъ чогаьла, глаккха лакхара, лахара лаламаш хъан гъуллакхе хъожуш хир ду, хъо хъайн Дала гена ца воккхуш, цунна хъоьгара лууш долчу хъуманаш хъо глопал ца веш.

РИЦКЪА ЛАХАРХЪ ЛАБЦНА

Хъо хилалахъ, хъай мурид, хъайн Делаша хаза ойла йолуш, иза хъайна гло деш, хъуна кчачам беш, хъо ларвеш, хъо лалашвеш, хъо хъайхъ тешна я халкъахъ цъанехъ тешна вуьтур воцпуш ву аьла. Веза-Сийлахъчу Аллахъа къудусийн хъадисехъ дийцина, Шен лено Шеца еш йолчу дикангъ динехъ дохъна хъума лелочуьнга вистхила юккъе йоцуш вуьту, цунна хъоставаларе, цуьнга дикангъ де, вуонигъ ма де алар дитаре тийжаво. И куьлшаш шеца дегъ сийсаца хиларна кчачан буч, хъунда аьлча бусалба стагъ шен Дала хъасталуш хила веза, иза воцпуч ца кхорюш, цуьнан дикане бен са ца туйьсуш.

Хъо чога ларлолахъ рицкъан балхана гийгъане хилархъ, хъайн Дала хъуна рицкъа латтор ду аьлла йинчу чогаьнахъ тешаш хилалахъ. Веза-Сийлахъчу Аллахъа ма боху: «Цъа а дийнат дац ластгъахъ Аллахъан тлехъ шен рицкъа долуш бен...» «Хъудо», 6. Ткъа хъо дийнатехъ цъаь ма ву. Аллахъа хъайга е аьлла омра динна ламал ярна тлехъ гийгъане хила хъо, цо Ша хъуна ма ву, Аллахъа шегахула хъайна и совгъат дайттинчу лена а баркала ала ахъ. Нагахъ хъуна иза олущи дацахъ, ойла; нагахъ хъайн дагъ чохъ и сьхацагъ Голе ду аьлча хетехъ – и сьхаца ахъ, амма иштта ца хетехъ – кьедар мерза олущи юхатоха ахъ иза, и лущ волуш дог дохор долуш. Бакълъал а, бусалба стеган сий Аллахъан гертархъ докха ма ду.

Хъо ларлолахъ, нахана юккъехъ а цунна хъуо гучу хенахъ муьтгъахъ хуьлуш, амма нахъ болчу керста нахана а Аллахъа рицкъа лущ хилар?! Шена йеса хиллачарна, Шен омра кхочуш ца дечарна рицкъа лур ду аьлча хета хъуна цо, Ша воцпунна Ибадат ца дечу бусалба нахана рицкъа а ца лущ? Шена муьтгъахъ Шена шукра деш болчарна рицкъа лур дац аьлла хета хъуна цо?

Хъо хууш хилалахъ, шарийато хъуна магош болчу новкъахъ билгалдочу къаьгегарца а рицкъа лахархъ къа дац хъуна, амма къилахъ дегъ, доьхнаргъ а хъан дог паргъат цахилар, и гийгъане, холчоьхъ, шена муьтгучуьнна тлехъадозуш хилар ду. Адаман дог тлехина хиларна тленисвачарехъ ду – ша оцу хене

МУРИДЕХЪ ХИЛА ДЕЗА ГИЛЛАКХАШ

дер ду я дац ца хууш, цо цкъа мацца а шена оьшур ю аьлла хетачу хъуманаш сагатдар. Оцу кепара дог тлехинчо олу: «Хъара чекхдаьлча, и саннаргъ кхин ми чара дер ду? Хъокху бахъаница кара рицкъа ца дагъахъ, муьлаху бахъаница догъур ду-те?»

Рицкъа лахарехъ бахъанаш ца лелор я уьш лелорна тлехъ чогаьвалар – и шив ши некъ бу, Аллахъ Шен лаихъ Шена луьтургъ цу шиннахъ цъаьна новкъа а воккхуш. Бахъанаш ца лелоран новкъа Аллахъа ша нисваригъ – Аллахъа шена рицкъа лургъ хилархъ чогаьла теша, сина паргъат хила, даима Аллахъан Ибадат деш хила декхарийлахъ ву иза. Амма бахъанаш лелоран новкъа Аллахъа ша нисваригъ, ша лелочу бахъанашкахъ Аллахъа тешаш, И воцпунна тле болх ца буьлуш хила веза. И ларлойла ша и бахъанаш лелорна шен Дала дечу Ибадатхъа херавалархъ.

Муридана кхераме хъуманаш тленигъталу рицкъанан балхехъ, нахъ моттаргъанаш лелорехъ а, и доцчуьнгахъ а, бакълу, муридана билла бекъ бац я цунна къа а дац, и саннаргъ ца дезаш, шен

даг чурьа и дладакхъа герттар и къаьбоьгуш велахъ.

СИЙДОЛЧУ НАХАЦА ГЕРГАРЛО ЛЕЛОР, ШАРИАТ ДЕКХАРШ

Хъо хуьлийла, хъай мурид, сийдолчу нахъаца герттарло лелорехъ, дикачу нахъаца цъаьна охъахийжарехъ кхоччущи терго еш. Хъо чога сутара хилалахъ – дика а, нийсонне нисвеш а, хъехам беш, шарият девзаш а, тарикиятан, хъакъикъатан некъ бевазаш а, дубъзина хъекъал долуш, дог-ойла цена йолуш, низам дика долуш, нехан хъелаш, амалш, гиллакхаш девзаш волу шайхъ лахарна тлехъ. Нагахъ оцу тлехъ хъан аьгто балахъ, цунахъ дла ма хадалахъ, хъайн берриге а белхашкахъ цуьнга хъумана дайгалахъ, пунахъ дагаволуш хилалахъ. Цо бечу белхашкахъ, олучу депнашкахъ цунна тлехъавазалахъ, нагахъ иза къаьстина шайхан даржаца доьзна дегъ дацахъ: шена гонана нахъ гуьлар, гертгаригъ, генаригъ Аллахъан дине кхайкхар санна, иштта шайхъаца къаьстина мел дерг а - и санна дегъ цуьнгахъ дита ахъ. Гучохъ я къайлахъ долчу цуьнан хъелашна цъаьна а агор дубъхъало ма елахъ. Нагахъ хъан даг чу цунахъ лаяьца цъа вуон дегъ икхинехъ, и хъайн даг чурьа дладоккхуш къаьгегалахъ. Нагахъ оцу тлехъ хъайн ницкъ ца кчачахъ, хъайн шайхана дийца иза, цуьнга хъайна и дладаккха некъ хъе-хийтархъама. Иштта ахъ цуьнга дийцаьлахъ тарикиятна доьзна а долуш, хъайн даг чу лелаш долу хъуманаш.

Хъо ларлолахъ, нахана юккъехъ а цунна хъуо гучу хенахъ муьтгъахъ хуьлуш, амма нахъ болчу керста нахана а Аллахъа рицкъа лущ хилар?! Шена йеса хиллачарна, Шен омра кхочуш ца дечарна рицкъа лур ду аьлча хета хъуна цо, Ша воцпунна Ибадат ца дечу бусалба нахана рицкъа а ца лущ? Шена муьтгъахъ Шена шукра деш болчарна рицкъа лур дац аьлла хета хъуна цо?

Хъо хууш хилалахъ, шарийато хъуна магош болчу новкъахъ билгалдочу къаьгегарца а рицкъа лахархъ къа дац хъуна, амма къилахъ дегъ, доьхнаргъ а хъан дог паргъат цахилар, и гийгъане, холчоьхъ, шена муьтгучуьнна тлехъадозуш хилар ду. Адаман дог тлехина хиларна тленисвачарехъ ду – ша оцу хене

Хъо ларлолахъ, нахана юккъехъ а цунна хъуо гучу хенахъ муьтгъахъ хуьлуш, амма нахъ болчу керста нахана а Аллахъа рицкъа лущ хилар?! Шена йеса хиллачарна, Шен омра кхочуш ца дечарна рицкъа лур ду аьлча хета хъуна цо, Ша воцпунна Ибадат ца дечу бусалба нахана рицкъа а ца лущ? Шена муьтгъахъ Шена шукра деш болчарна рицкъа лур дац аьлла хета хъуна цо?

Хъо хууш хилалахъ, шарийато хъуна магош болчу новкъахъ билгалдочу къаьгегарца а рицкъа лахархъ къа дац хъуна, амма къилахъ дегъ, доьхнаргъ а хъан дог паргъат цахилар, и гийгъане, холчоьхъ, шена муьтгучуьнна тлехъадозуш хилар ду. Адаман дог тлехина хиларна тленисвачарехъ ду – ша оцу хене

Хъо ларлолахъ, нахана юккъехъ а цунна хъуо гучу хенахъ муьтгъахъ хуьлуш, амма нахъ болчу керста нахана а Аллахъа рицкъа лущ хилар?! Шена йеса хиллачарна, Шен омра кхочуш ца дечарна рицкъа лур ду аьлча хета хъуна цо, Ша воцпунна Ибадат ца дечу бусалба нахана рицкъа а ца лущ? Шена муьтгъахъ Шена шукра деш болчарна рицкъа лур дац аьлла хета хъуна цо?

Хъо ларлолахъ, хъайн шайхе шен караматаш, хъайна дагалелла хаш долу хъуманаш гучудаха бохуш дехарш дарх, бакълъал а, Аллахъ Воцпунна къайле хууш ма яц. Ткъа вели (Аллахъан гертгара стаг) Аллахъа цъаьйолчу хенашкахъ цъаьйолчу къайленашна тлекхуьйту. Мурида шен шайхъ волчу а вахана, цуьнга шен даг чурьа къайле ийицар деха тарло, – амма цо цунна иза ца юьйцуш, шена иза хууш, и гучуьккха ницкъ боллушехъ, шегара хъал, къайле ларьеш. Бакълъал а, шайхаш (Дела реза хуьлда царна) шайн къайленаш, караматаш, кхиболу тамашийна белхаш хъулбарехъ а нахал сутара бу, оцу тлехъ шайн ницкъ, аьгто белахъ а.

Эвляашна хуьлуш долу дукхах долу караматаш царьга харжам баларца дац. Шайгахъ долу карамат цъаьнна гучудаьла ца, царна цуьнга весет до шайш дуьнен чурьа длакхалхалц иза цъангте ма дийца, олий. Цара цунахъ цъа дакъа гучудаьккха тарло, и хъудларчу гучудаьккхар маслалате хеташ.

Хъо хууш хилалахъ, бакълъал а волу шайхъ – иза шен ойланца, леларца, дащца а муридана пайда беш, и шена уллехъ я генахъ велахъ иза лалашвийригъ ву. Нагахъ мурид шен шайхана генахъ велахъ, цо цуьнгара шен балхехъ – ша дан дезачуьнгахъ, дита дезачуьнгахъ – юкъара бакъонаш билгалгар лохийла. Муридана угаре а зен деш долу хъума – шайхан даг глера иза вожар ду. Дуьнен чохъ мел волу шайхъ и тодан гуьлелча а, церан ницкъ кхочур ма бацара, цуьнан шайхъ цунна реза хилча бен.

Хъо хууш хилалахъ, шайхъ лобхуш волчу муридана там болуш ду нахъ шайхъ я муридлаш кхиош ву аьлла хъаьохъ мел вергъ шена шайхъ лаца ца герттар, шена цуьнгахъ билгалла шайхалла дуьй хаьалц, шен даго иза къобалвалал. Пунахъ тарра шайхана там болуш дац, ша волчу тарикиятан некъ лобхуш мурид веча, и даггара лелаш вуй, Аллахъан тле ша нисвечуьнга чогаьла шовкъе хилла вена вуй шена хаьалц, цунна и некъ хъехар.

Хъара дерриге а шена бакъволу шайхъ лацаран хъокъехъ дегъ ду. Бакълъал а, муридана бекхам хлоттийна, шайхана халхъа ша, цъаьма лийчош волу вела стаг санна, я, нанна халхъа бер санна, хилар. Муридан нийят, бакъволу шайхъ лацар доцуш, декъа беркат эцар хилча, лакхаш вай дийцина хъал хир дац цуьнгахъ. Шайхашна тлекхачар, царна зерате вахар, царехъ беркат эцар аламдаккхар дика ду.

Нагахъ муридана бакъволу шайхъ ца каравахъ, и декхарийлахъ ву даггара кьаьгеа, ша Аллахъе товжарехъ, цуьнгара ша нисвийр вергъ лахарехъ ша нахъ гуьлар, гертгаригъ, генаригъ Аллахъан дине кхайкхар санна, иштта шайхъаца къаьстина мел дерг а - и санна дегъ цуьнгахъ дита ахъ. Гучохъ я къайлахъ долчу цуьнан хъелашна цъаьна а агор дубъхъало ма елахъ. Нагахъ хъан даг чу цунахъ лаяьца цъа вуон дегъ икхинехъ, и хъайн даг чурьа дладоккхуш къаьгегалахъ. Нагахъ оцу тлехъ хъайн ницкъ ца кчачахъ, хъайн шайхана дийца иза, цуьнга хъайна и дладаккха некъ хъе-хийтархъама. Иштта ахъ цуьнга дийцаьлахъ тарикиятна доьзна а долуш, хъайн даг чу лелаш долу хъуманаш.

Хъо ларлолахъ, нахана юккъехъ а цунна хъуо гучу хенахъ муьтгъахъ хуьлуш, амма нахъ болчу керста нахана а Аллахъа рицкъа лущ хилар?! Шена йеса хиллачарна, Шен омра кхочуш ца дечарна рицкъа лур ду аьлча хета хъуна цо, Ша воцпунна Ибадат ца дечу бусалба нахана рицкъа а ца лущ? Шена муьтгъахъ Шена шукра деш болчарна рицкъа лур дац аьлла хета хъуна цо?

МУРИДА ШЕН ШАЙХАЦА ЛЕЛО ДЕЗА ГИЛЛАКХАШ

Хъай мурид, хъайн шайхана цъаьна балхана дагавала я цъаьна хъуманаш лаяьца цуьнга хатта хъайна лияьча, ахъ цуьнан сийдаро, цуьнца гиллакхъ лацаро иза хаттархъ юха ма тухийла хъо. Цуьнга цкъа а, шозза а, кхуьза а хатта мегар ду хъуна, шена оьшургъ ца хоттуш лар хазачу гиллакха юкъа догъуш дац. Бакълу, нагахъ санна шайхо хъоьга саца аьлла ишар йинехъ, я хаттарши ма де аьлла омра динехъ, глаккха-м цо бохучунна муьтгъахъ хилар важиб ду хъуна.

Нагахъ шайхо цъаьна балхаш хъо юхатоьхнехъ, я кхивгер хъол хъалхавакъкхинехъ, хъо ларлолахъ вуочу агор цунахъ дегабам бархъ. Хъо догтешина хилалахъ, бакълъал а, цо динаргъ хъуна пайдан, Голе дегъ хилархъ. Нагахъ хъоьгара ледарло яьлла, и бахъанехъ хъан шайхъ хъуна оьгъазводахъ, хъайгара даьлчунна цунна хъалха бекъазвала сихо елахъ, и хъайна реза хиллаш.

Хъан шайхан хъоьца йолу дог-ойла хийшаьлла аьлла хъайна хетехъ, – хъо и волчу вахъа цунна хуьлуш долу хазахетар дладалар санна, – ахъ цуьнга бийчалахъ и бахъанехъ хъайн даг чохъ ластгаш болу кхерам. Хъоьгара яьлла ледарло бахъанехъ хийцавелла хила там бу иза хъоьца, глаккха ахъ цунахъ тоба дан, я хъуна муьтгуш дегъ шайтгано дагетесна хила там бу хъуна, хъан шайхъаца йолу дог-ойла йохорхъама. Хъан шайхъ хъайна реза хилар хъуна хийча, хъан дог паргъатдер ду, амма хъуо бекхе ца хеташ, иза ца дуйьцуш хъо йийча, хъан даг чурьа кхерам длабер бац.

Нагахъ мурид шен шайхан кхоччущи сийдеш а, иза веза хеташ а хилахъ – гучохъ а, къайлаха а шен шайхан йолу дог-ойла йолуш, цунна муьтгъахъ волуш, цуьнан гиллакхаш лело герттар – шеко яц хъуна, цо цуьнан къайленахъ ирс оьцургъ хилархъ, нагахъ шен шайхал тлехъа иза висахъ.

БАКЪВОЛЧУ МУРИДАН КУЬЦАШ, ЦУЬНАН ДЕКХАРШ

Хъокху декъехъ вай дуйьтур ду бакъволчу муридан куьцаш.

Цъаболчу эвляаша (Дела реза хуьлда царна массарна) аьлла:

Муридахъ вуьззина мурид хир ма вац, шен лаам Къурьана чохъ долчуьнца цо нисбаллал, кхоччущи дегъ эшна долчуш цунна доьзалц, лешкара хъумна а ца оьзлуш Аллахъа деллачуьнца цо кчачам баллаш, деши, латта цунна цъаьна меха хетталц.

Мурид шариятан дозанахъ лардинаргъ, чогаьнаш кхочуш шаринаргъ – шена деллачунна реза хилларгъ, шегахъ доцпунна тлехъ собаре хилларгъ ву.

Мурид – нийматашна шукра деш вергъ, балина тлехъ собаре вергъ, Аллахъан кхелана реза вергъ, паргъатонехъ, халонехъ Аллахъан хастам беш вергъ, къайлаш, гучохъ ша еш йолу ламал даггара еш вергъ ву.

Мурид – хийцашни хиларо гал ца воккхуш, тленигъталуш долчу хъуманаша кел ца вуьлуш, дегъан лаамашка, шен ладаташка шена тлехъ толам ца воккхуьйтуш вергъ ву. Цуьнан кьамел – Аллахъ хъехор, хъехам бу, цуьнан вист ца хуьлуш лар – оьйлар, терго яр ду. Цуьнан болх олчу дашал хъалха болу, цуьнан ламало цуьнан йила бакълуш. Цуьнан лалашо – Аллахъа кхерар, кьедар мерза хилар ю, цуьнан бахам – таьйна хилар, Аллахъан муьтгъахъ хилар бу. Нийсонна тлехъавозуш, цо латкъам беш, харчо юхатоьхуш, и ца езаш, дика нахъ дукхъабезаш, царьца герттаро лелеш, вуон нахъ ца безаш, царьца гамо йолуш хуьлуш иза. Цуьнан хаар цо дуйьчул хаза ду, и возвар и вийчарал пайдан ду, нахана Голдар духъа долуш, царьга хъума ехар клезигъ долуш, ваьсса лелархъ ларлуш вергъ ву иза. Ша тешаме волуш, нахъ тешаме ву олущи, хардиргъ ца дуйьцуш, ямаргъ ца хуьлуш, бляьрмеидгъ я килло воцуш, девнаш деш я неалт кхайкхош воцуш, шен декхарш кхоччущеш, шен карахъ дегъ бахъанехъ сутара волуш. Шен дог-ойла цена йолуш, нийят хъаз долуш, шен хъусам массо вуочухъ цена йолуш, шен Дала гертгарувуш йолу ойла лакхара йолуш, шен дегъ дубъне дезархъ духъаксетта дегъ, шегара галататаш ца дуйьлуьйтуш, шен дегъан лаамашка дла ца лелаш, шен чогаьла, ша деля дош лардеш, эхъхеташ, шегахъ кьона-хала йолуш, нахъа йолу юккъа-меттигъ гиллакхъа ларьеш, шен агонгахъара уш декхарийлахъ ца беш. Шена деллачунна шукра деш, шена ца далаьр собаре хуьлуш, ша зулам дича, тоба дина,



Нет предела мужеству человека, посвятившего себя беззаветному служению народу. Нет страха в нем и нет тревоги, потому как понимает, что он на пути правды. Этот рассказ посвящается Джанхаеву Турко – командиру взвода Службы безопасности президента, человеку мужественному и самоотверженному. Уроженец села Цоци-Юрт Курчалоевского района Турко родился в 1970 году. Он был единственным сыном своих родителей, которых он потерял очень рано. С 5 лет его воспитывала бабушка. Образование он получил в СОШ № 2 села Цоци-Юрт, а окончив девять классов, он поступил в Аргунское училище. Со слов преподавателей, Турко был очень дисциплинированным и старательным мальчиком. После окончания училища в 1988 году он отправился служить в десантные войска. Отдав долг Родине и вернувшись домой, герой нашего рассказа женился, стал отцом четырех детей. Турко имел определенные достижения и в спорте – имел красный пояс по каратэ. Турко с детства был очень набожным человеком, соблюдал все заповеди Ислама, чтит традиции народа. После женитьбы Турко решил трудоустроиться в ОМОН (Отряд милиции особого назначения). Со слов руководства, Турко отличался особой исполнительностью, дисциплинированностью, ответственностью. Через некоторое время, когда сформировали СБУ, он перешел из ОМОНа на должность командира взвода в Службу безопасности президента. Турко был участником многих спецопераций, проводимых в рамках борьбы с терроризмом. В апреле 2005 года взвод во главе с Турко был дислоцирован в с. Харачой Веденского района для охраны государственного объекта. Утром поступило сообщение о вызове Турко на совещание с руководством. По дороге туда и было совершено на него покушение. Турко Джанхаев был доставлен в больницу, где он скончался от полученных ранений. «Он был настоящим человеком, хорошим другом, братом, боевым товарищем. Был сыном, мужем и отцом. Каждый из нас с его уходом потерял часть себя», – рассказывают родные, друзья и бывшие коллеги Турко. Дала гъазот къобал дойла цуьнан!

Республиканский проект «Турпакхой»

Аллахъе гечдар дохуш, шена зулам дича, гечдеш, кынтгера волуш. Шен хъал нахъа хъулдар дезаш, нахана гайтар, гларавалар ца дезаш, шен гъуллакхъ долчуш шен мотт ларбеш, Аллахъан муьтгъахъ хиларехъ шехъ яьлалачу ледарлонна дог гийгъане хуьлуш. Динехъ моттаргъанаш ца лелаш, Аллахъ оьгъазвохуьйтуш, нахъ резабан ца герттар, ша цъаьла висча Аллахъ хъехорца самукъа долуш, нахана юккъехъ эрна хан яйбар ца дезаш. Хъо цунна тлекхочур ма вац иза цъа дика хъума деш я на-хана йила ламош волуш, цуьнан дикане догдохуш, цуьнан вуонахъ ца кхорюш, шена зен диначунна зен дан ца герттар, шехъ хераваьлалачухъ херавала ца герттар иза волуш бен. Хуртан дикане дигъта тера ву иза, шена тлулгъ кхоеьсича дубьал хурма луш долчу; латта тера ву иза, шена тле боьха мел йолу хъума кхусуш, амма шена чурьа дика хъума бен сьха ца долуш. Цунна тлехъ лешакъ бакъларан нур хуьлуш, цуьнан юккъа тле хъаьжча билгалдочу цуьнан даг чохъ дегъ. Цуьнан лалашо, къаьгегар а Аллахъ резаван герттар ду, цуьнан лаам, дог-ойла Аллахъа хайржинчу Цунна везачу Элчанна (Делера салам-маршалла хуьлда цунна) тлехъабазарчу хуьлда цунна) тлехъабазарчу хуьлда цунна) тлехъабазарчу хуьлда цунна) тлехъабазарчу хуьлда цунна) тлехъабазар

НАШИ СВЯТЫЕ

Это произошло в те дни, когда советская власть особенно яростно и жестко усилила меры по розыску и аресту Али Митаева. Трое суток он ездил по Чечне и Ингушетии, советуясь с известными богословами. На фазтоне вместе с Магомедом из Курчалоя, а затем и с Жамой из Гудермеса он объездил много сел. У каждого из почтенных людей он проводил по часу, а то и полтора.

Чиммирза-шейх из Майр-тупа сидел в окружении своих

миридов, когда к нему пришел Али. Чиммирза поднялся ему навстречу и с особым почтением повел его в свой дом. Спустя какое-то время они вышли. Али шел впереди, следом Чиммирза. Он проводил его до фазтона. Когда Али уехал, мириды спросили устаза:

— Ты очень уважительно встретил этого молодого человека. Он намного моложе тебя, а ты еще и шейх, устаз своих миридов. Кто это был? — спросили они.

ШЕЙХ АЛИ МИТАЕВ И ШЕЙХ ЧИММИРЗА

Тогда Чиммирза, говорят, ответил:

— Клянусь Аллахом, если бы люди знали его так же, как я, ни один из всадников не сел бы на коня при виде его. Затем он рассказал:

— На собрании эвляюв, на так называемом диване эвляюв, было оглашено воззвание Аллаха о том, что Он собирается наслать беду на свой народ. И там же задали такой вопрос: «Кто из вас готов, вместо своего народа, принять на себя эту тяжесть?». Никто

не ответил на этот призыв. Повторно от Аллаха пришло это воззвание. Снова никто не ответил. Когда в третий раз провозгласили воззвание Аллаха, встал один человек и это был он — Али. Он сказал: «Когда пришло первое воззвание, я промолчал из уважения к устазу своего отца Иавды Кунта-Хаджи. Когда огласили воззвание второй раз, я промолчал из уважения к своему отцу Иавде. Услышав его в третий раз, я заявляю, что готов принять эти испытания

на себя». На нашу землю надвигается беда, — продолжил Чиммирза-шейх, — которая угрожает уничтожением мусульман. Когда к власти пришли большевики-безбожники, по мере своих сил он противился им. Теперь власть требует, чтобы Али сдался. И он приходил ко мне посоветоваться. Я сказал ему, что это то испытание, которое он принял на себя во время дивана.

М. Заурбеков

ХАТТАРШ А, ШАРИАТЕХЪ ЖОЪПАШ А

Кехатех (карташ) ловзар бусалба динех мегаш я ца мегаш сацам бина дуй?

Кехатех ловзаран хьокхьех Дала Къуръана чохь аят далийна, иза бехкам бина ду вайна. Бусалба нахана шовкъе ловзарш Дала хьехорехь, ламазаш дарехь, Къуръан дешарехь Глопала веш долу х'уманаш, Далла гергахь Иамал ошущ хьо волю дела, дуьненахь пайдехь хьуна доцу дела, уш бехкамаш бина вайна Дала Къуръана чохь аяц. Цундела цуьнга а хьаьжна, кехатех ловзар магийна дац, къаьсттина, юккье даьхни а дуьллуш, цунах даьккхина долу даьхни хьарам хир долуш, цо къахьогуш даьккхина долу даьхни бехлур долуш, беркат оцу балхехь эшор долуш ду. Цундела и беркат эшорах вай лардаларан дуьхьа вайна бехкам бина. Кехатех ловзар хилла ца лаш, хьо Дала хьехорах длаьхийзош долу, х'ума муьлхха а. Хинца къаьсттина, керста-чу нахера схьадаьлла долу х'ума ч'ог'ла Телоцуш ду вайн бераш. Г'алийн урамашкахула хьо волавелча, цьацца Индаг'ашкахь хевшина нардах ловзуш карабо, иштта бакхийнаш а карабо, уш Дала оьглаьзахана долу ловзарш ду, Дала ца магийна ловзарш ду. Цундела Дала хьехорехь хьо Глопала веш долу х'уманаш хьарам ду.

Къоман Гиллакхаш дуьйцуш патриотически эшарш, дог-ойла ойбуш илеш хуьцу, цаьрга ладог'ла мегар дуй?

Вайн къомана хала киртикаш дукха яьккина. Тхуна дайнарш тоьар ду, диццина ца валлал. Вай махках даьхна, Сибрех дигначу хенахь вайн халкъан иллилархо Инчу меттехь, цуьнга ладуьгучу меттехь шайн баланаш бицбеш вайн къомо, шайн халонаш йицъеш, дегнашна хьаам хуьлуш меттигаш дукха яьккина. 1945-чу шарахь Алма-Атахь радиочохь пхийтта минотехь нохчий эшарш лаха йолийра, уш локуш вайн къоман векалш бара Димаев Юмар, Цицкиев Идрис, Сулейманов Бауди, Айдамирова Марем. Церан илеш киранчохь цьа, пхийтта минотехь хаза доладелира, и миноташ ларъеш, радио йолчу х'умамехь белхех баьккча санна, гуьллой, илешка ладог'луш лара. Уьш гина во со, царех цьаьх со а вара. Динех длаьхьозш йоцуш, динех ца магош йоцуш эшаршка ладог'ларх миск'лар зарраттал новкъарло хир яц. Ламазна новкъарло ца еш, шен хенахь марха кхабарна новкъарло ца еш ладог'ларх, новкъарло яц. Новкъарло муьлхха ю? Тахана илеш олу бохуш, вайн кегий зуьдрий а, Дала уш шайн кхиаемехь совбохийла, ийманехь нисбеш, до керстачу къомера схьадаьлла долу илеш олу шайш бохуш, мехкарий сетта буьйлабелча, ма хаза ца хуьлу уш, ма шайш хаза ду моьтту царна, ма товш ца хуьлу уш. Цундела шен къоман оьздангалла, шен къоман лехамаш, шен къоман халонаш, шен къоман баланаш буьйлуш, оцу къомо локхуш йолчу кхананан хазаьла хаштош олуш долчу илешка ладог'ла мегар ду, олучунна къа хир дац. Дуьненчохь шен динца дог'луш доцу, шен къоман оьздангаллица дог'луш доцу, кхечу къаьмнех тарлуш олуш долчу

Зудчуьн корта баша мегар дуй?

Зударийн хазаьлехь лерина ду еха мас лелор, божарийн хазаьлехь лерина ду маж лелор. Масала, цьа цаторруш йолу памгар яьлча, мегар ду корта баша.

Зудаберан ворх'I шо кхаччалц Х'ора шарахь корта башар дика ду.

Хаттарина жоьнаш делла

КЪКФО-н Иелимхешан хьетаионан куйьалхочу Кадыров Хож-Ахмад-Хьаьжас

ЖЕНЩИНА В ИСПАМЕ



Равенство мужчины и женщины перед Аллахом

Никакое человеческое общество не может гармонично развиваться, приближаясь к более высокому состоянию, если в нем принижена роль женщины и не сбалансировано соотношение двух взаимодополняющих начал — мужского и женского. Ведь положение женщины, словно лакмусовая бумажка, выявляет действительную

степень цивилизованности той или иной социальной или же религиозной общности, а также безошибочно отражает степень приверженности ее членов принципам гуманизма, равенства и милосердия.

Беспорной и непреложной аксиомой в Исламе является то, что, согласно исламскому праву, женщина является живым человеческим существом, имеющим точно такую же

СТАТУС ЖЕНЩИНЫ В ИСЛАМЕ

душу, как и мужчина. Коран дает четкое доказательство тому, что женщина полностью равна с мужчиной перед Богом по своим правам и обязанностям.

Аллах Всевышний сказал в Священном Коране: «О люди! Бойтесь вашего Господа, который сотворил вас из одной души и из неё сотворил пару ей — жену, а от них распространил много мужчин и женщин. Вы все происходите из этой души» (Коран, 4:1).

Подчеркивая эту благородную и естественную концепцию, Аллах заявляет: «Это Он (Аллах), Который сотворил человека от одной души, и сотворил ему супругу, с которой он мог бы жить в любви...» (Коран, 7:189).

Каждый человек, будь то мужчина или женщина, несет ответственность в равной степени за совершенные поступки. «Для каждой души залогом за нее будут совершенные ею поступки» (Коран 74:33).

«И ответил им Господь их: «Я не погублю деяний ни одного из ваших деятелей — ни мужчины, ни женщины. Одни вы от других» (Коран 3:195).

При оценке поступков мера наказания и вознаграждения будет зависеть только от соответствия деяний добру или злу

на чаше весов.

«Кто бы ни делал доброе дело, мужчина или женщина, будучи верующими, Мы дадим поистине блаженную жизнь, предоставим им вознаграждение, которое будет соответствовать их благим делам» (Коран, 16:97, смотри также 4:124).

Согласно Корану, женщина не виновна в первой ошибке Адама. Они оба вместе виновны в своем непослушании Богу, оба раскаялись и оба были прощены. Аллах сообщает нам в Коране: «И оба они вкусили от него /древа/».

И стыд их стал явным для них, и стали они шивать себе райские листья, и ослушался Адам Господа своего и сбился с пути... Он (Господь) сказал: «Низвергните из него вместе, одни из вас будут врагами друг другу» (Коран 20:121, 123). Вместе с тем можно заметить, что большая часть ответственности лежит на Адаме: «...Мы сказали: «О Адам! Веди это — враг твой и твоей жены. Пусть же он не изведет вас из рая, да не окажешься ты несчастным!... И нащепал ему сатана, он сказал: «О Адам, не указывай ли тебе на древо вечности и власть непреходящую?» (Та Ха 20:117, 120).

В исполнении религиозных обрядов, таких как ежедневные молитвы, пост, обязательные

пожертвования в пользу бедных и паломничество, обязанности женщины не отличаются от обязанностей мужчины. А в некоторых случаях женщина имеет привилегии по сравнению с мужчинами.

Например, женщина освобождается от ежедневных молитв и от поста во время менструального периода и в течение периода после деторождения. Она также освобождается от поста в период беременности, кормления ребенка грудью и ухода за ним, если имеется какая-либо опасность ее здоровью или здоровью ребенка. Если пропущенный пост является обязательным (например, в месяце Рамадан), то пропущенные дни она должна возместить в любое время. Она не обязана компенсировать пропущенные по любым указанным выше причинам молитвы. Посещение мечети во время пятничной молитвы для них необязательно, в то время, как это обязательно для мужчин (в пятницу). Ислам принимает во внимание физиологические и психологические особенности, связанные с естественными функциями женского организма, облегчая предписанные ей обязанности.

МЕЧЕТИ РЕСПУБЛИКИ

В начале XX века жителями села Новые Атаги было решено построить на месте старой мечети новую, добротную мечеть, с основанием из камня-ракушечника и стенами из обожженного красного кирпича. Руководил постройкой новой мечети, по рассказам стариков, шейх-эвлия Докка-мулла (Абдул-Азиз Шаптукаев). Ее начали строить на средства от взносов сельчан. Однако этих средств хватало только на постройку фундамента. 12 ноября 1911 года на сход жителей Новых Атагов постановили уполномочить односельчан Джабраила Джаватханова-Газаева, Индарбая Дудаева, Семби Сулумова и Гарату Ирисханова отдать в аренду на 9 лет четверта десятин общественной пахотной земли с правом для арендатора заложить эту землю на срок аренды, и вырученные деньги отдать на постройку общественной мечети.

Мечеть имеет интересную историю, которую засвидетельствовали архивные документы, хранящиеся в Архивном управлении Правительства Чеченской Республики: «Коллекция копий документов по истории чеченского народа Госархива Республики Северная Осетия-Алания (1860-1917

гг.)». Терское областное правление. Прошение уполномоченных общества села Новые Атаги Веденского округа об образовании оброчной статьи для постройки мечети 20 июля 1912 по 25 сентября 1912 г. Архивное управление Правительства ЧР, фонд Ф-236, опись 1, дело 238 на 8 листах.

В честь 100-летия центральной мечети села Новые Атаги в 2013 году присвоено имя известного ученого-алима, шейха-эвлия Элаха-муллы (Алихана Дебирова). Такое предложение, единогласно принятое сельчанами, внес старейшина села Хусейн Тайсумов, последователь нахшбандийского тариката.



Алихан Дебиров, 1836 г.р. Элаха-мулла из тейпа энгеной, известный ученый-алим, был приглашен жителями села на должность имама мечети из Чангити-Юрта (Надтеречья), как известный, авторитетный и ученый алим нахшбандийского (суфийского) тариката. Был в Новых Атагах кадием села в течение 13 лет (1871–1884 гг.). Центральную мечеть Новых Атагов сельчане строили с большой любовью и энтузиазмом, начиная с 1904 по 1913 год. Ее открыли для богослужения в августе 1913 года.

В 40-х годах прошлого столетия мечеть закрыли для богослужения. В 1979 году новоатагинцы

Махмуд Басханов и Насрулди Матуев стали инициаторами возвращения мечети для богослужения мусульманской умме села. Мечеть стала одной из первых на постсоветском пространстве, открытой для религиозной деятельности. Первоначальная площадь мечети была 600 кв.м, а после надстройки второго этажа в 2008 году увеличилась на 500 кв.м и достигла 1100 кв.м. Это где-то в пределах до 1500 человек могут поместиться в мечети на пятничный рузба намаз.

По сведениям, которые стали доступны из разных источников, стало известно, что кадиями села были следующие лица: Кхуркха-молла, Бачаров Берсан 1834 г.р., Дебиров Алихан 1836 г.р., Дудаев Аюб 1861 г.р., Салгираев Эльмирза, Абаев Овта-Хьажа, Басханов Дала 1869 г.р., Арип-шейх Баширов, Берсанов Халим 1879 г.р., Бульчев Абдул-Вахид 1880-1965 гг., Асаров Хоза 1884-1975 гг., Янгудьбаев Мохьмади, Батукаев Халид, Матуев Насрулди, Мудаев Сайд-Ахмад, Хаджимуратов Ибрахим, 1978 г.р., Ахмадов Турпал-Али.

Вахит Бибулатов, историк, публицист, краевед

ДОСТОЯНИЕ НОВОАТАГИНЦЕВ

МИФЫ И ЛОЖНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О КОРОНАВИРУСЕ

Правда ли, что новым коронавирусом могут заразиться только пожилые люди, или молодежь тоже восприимчива к этой инфекции?

Заразиться новым коронавирусом (COVID-19) могут представители всех возрастных категорий. Как представляется, пожилые люди и люди, больные определенными заболеваниями (например, астмой, диабетом, болезнью сердца), подвержены повышенному риску развития тяжелых форм коронавирусной инфекции. ВОЗ рекомендует лицам любого возраста принимать меры по защите от заражения, например, посредством соблюдения гигиены рук и кашлевой гигиены.

Народные средства (мед, чеснок, цитрусовые) полезны для профилактики коронавируса?

Чтобы защититься от коронавируса, необходимо в первую очередь соблюдать меры социальной изоляции — не посещать многолюдные общественные места, держаться подальше от кашляющих и чихающих людей и тем более не контактировать с больными или людьми на карантине. Также необходимо после посещения общественных мест тщательно мыть руки с мылом и дезинфицировать поверхности,

к которым прикасаешься.

Что касается цитрусовых, чеснока или меда, считается, что они укрепляют общий иммунитет, могут работать как жаропонижающее средство. Но существенной роли в профилактике коронавируса, как и других респираторных инфекций, они не играют.

Добавление в пищу перца и других острых приправ также не предотвращает и не лечит COVID-19, а употребление алкоголя не только не защищает от коронавируса, но и повышает риск возникновения проблем со здоровьем.

Можно ли заразиться коронавирусом от домашних животных?

Сегодня известно семь видов коронавируса, являющихся возбудителями острых респираторных заболеваний человека. Среди этих вирусов и новый COVID-19. Согласно современным исследованиям, источником коронавирусной инфекции, вызванной этими видами вирусов, животные — кошки, собаки, хомьки и прочие — быть не могут. При этом ряд ученых предполагает, что кошки могут быть потенциально восприимчивыми к инфекции при контакте с людьми и заразиться от них. Однако, по актуальным

данным Всемирной организации здравоохранения, фактов распространения COVID-19 домашними питомцами не зафиксировано.

Правда ли, что воздействие тепла на организм помогает защититься от коронавируса?

Солнечная и жаркая погода не снижает риск заражения новой коронавирусной инфекцией. Как показывает статистика, заболевание одинаково распространяется в странах, как с холодным, так и с жарким климатом.

Эффективность горячих ванн в профилактических целях также не доказана, поскольку нормальная температура человеческого тела — от 36,5°C до 37°C, независимо от температуры воды. В то же время, принимая ванну с очень горячей водой, есть риск получить ожоги.

Лучший способ защитить себя от COVID-19 — реже касаться лица, глаз, рта и носа, часто и тщательно мыть руки и использовать их с помощью бумажных полотенец или сушилки. При этом стоит помнить, что сами по себе сушилки для рук с горячим воздухом не уничтожают вирус и без соблюдения других правил гигиены неэффективны.

Стопкоронавирус.рф

Продолжается подписка на газету «Исламан з'абнарш»!

Тридцать лет прошло с тех пор, как вышел первый номер религиозно-просветительской газеты «Исламан з'абнарш».

На ее страницах публикуются проповеди, газета рассказывает об основах религии Ислам, о жизни святых эвляя, о наших прекрасных обычаях и традициях... Также читатель может узнать о достойных, благородных поступках и жестах наших соотечественников. У каждого из нас есть возможность подружиться с этой газетой, задать редколлегии вопросы, посоветоваться, рассказать о наболевшем...

Пишите в газету «Исламан з'абнарш», подписывайтесь на газету «Исламан з'абнарш»! Цена на подписку: на полугодие — 360 рублей, на год — 720 рублей.

Учредитель:

Министерство Чеченской Республики по национальной политике, внешним связям, печати и информации

Адрес учредителя/издателя: 364060, г. Грозный, бульвар Дудаева, 8.

Куратор газеты Хож-Ахмад-Хаджи Кадыров
Основатель газеты Масуд Заурбеков
Главный редактор Фарид Заурбекова

Адрес редакции: 364024, г. Грозный, ул. Н.А. Назарбаева, 92.
Телефон: 8-928-088-85-50; E-mail: zori-islama@mail.ru; Индекс газеты: 54 928,
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Чеченской Республике 1 декабря 2015 года. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 20-00110.

Мнение редакции может не совпадать с мнением автора. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Газета выходит 2 раза в месяц на русском и чеченском языках. Свободная цена. Тираж — 3000 экз. Передано в печать: 06.10.2021 г. 15:00. Подписано в печать: 06.10.2021 г. 16:00. Заказ № _____ Газета отпечатана в типографии издательства ООО «Плаза». Адрес: 357748, г. Кисловодск, ул.Седлогорская, 161.